

今年已累计开行530列,超过去年全年发车量;7月开行114列,创单月历史最高值

湖南日报·新湖南客户端8月14日讯(记者 唐璐 通讯员 朱微)  
8月12日上午,满载家电、生活用品等货物的中欧班列从长沙北货场发车,18天后将抵达白俄罗斯首都明斯克,该趟班列货值640万美元,货重570吨。

面对新冠肺炎疫情,中欧班列(长沙)开足马力发运,为长沙企业“走出去”提供了一条稳定、安全、高效、便捷的通道。据统计,截至8月11日,中欧班列(长沙)今年已累计开行530列,超过去年全年发车量。其中7月开行量为114列,创单月历史最高值,同比增长44.30%。

为了中欧班列(长沙)顺利发车,各部门协同合作,长沙市政府物流口岸办统筹口岸疫情防控和稳定供应链,在原闭环管理的基础上查漏补缺,科学精准做好疫情防控;星沙海关大力推行铁路出口报关单“提前申报”模式,对班列转关手续做到随到随办,确保疫情期间中欧班列准时发运;

▶(下转2版①)



8月13日,X8426次中欧班列从长沙国际铁路港开出。  
湖南日报·新湖南客户端记者 童迪 摄

扛起公民责任 打赢防疫硬仗

## 乘风破浪开新局 ——以习近平同志为核心的党中央引领“十四五”稳健开局纪实

新华社记者

“课”,引起海内外高度关注。

1月11日,中央党校(国家行政学院)。总书记为190余名来自各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体、军队各大单位、中央军委机关各部门的学员上了“开年第一课”。

“准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动‘十四五’时期高质量发展,确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。”

这次省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班,为“十四五”开局进一步统一了思想,指明了方向。

半个多月后,1月28日,中南海。习近平总书记主持中央政治局2021年首次集体学习,焦点仍然对准如何“开好局、起好步”。

“做好今年经济社会发展工作、迈好‘十四

五’时期我国发展第一步,至关重要。第一步要迈准迈稳,迈出新气象,迈出新成效。”

关键时期,关键一步。

迈得“准”——

当前,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,发展中的矛盾和问题集中体现在发展质量上。

从强调“‘十四五’时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题”,到要求“顺应人民对高品质生活的期待”,再到为“科技自立自强”加上“高水平”这一重要定语,习近平总书记在深邃的思考中把准发展方向。

2021年,也是全面推进乡村振兴的开局之年。

脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。

“从世界百年未有之大变局看,稳住农业

基本盘、守好‘三农’基础是应变局、开新局的‘压舱石’。”习近平总书记如是强调。

考察调研产业振兴,叮嘱“加强良种技术攻关,靠中国种子来保障中国粮食安全”,部署深化东西部协作和定点帮扶工作……习近平总书记以重点突破,带动全局的科学思维方法,经略乡村振兴这篇大文章。

东南形胜,之江大地一派繁华。一幅幅新时代创新发展、富民惠民的图画分外动人。

两个多月前,《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布,赋予浙江先行先试为全国实现共同富裕探路的使命。

“促进全体人民共同富裕是一项长期任务,也是一项现实任务,必须摆在更加重要的位置,脚踏实地,久久为功”,习近平总书记高瞻远瞩。

▶(下转4版)

## 毛伟明在疫情防控专题会议上强调 送政策 送温暖 送信心 坚决打赢疫情防控这场硬仗

防控。

省领导何报翔、隋忠诚、陈飞、谢卫江,省府秘书长邓群策参加。

毛伟明说,近期,全省上下坚决贯彻党中央、国务院决策部署,落实省委、省政府要求,从快、从严、从紧、从实、从细抓好疫情防控,坚决扼制疫情蔓延势头,全省疫情防控形势总体

平稳、积极向好,新增病例呈整体下降趋势。我们要毫不松懈严格落实疫情防控各项措施,坚决打赢疫情防控这场硬仗。

毛伟明指出,本轮疫情发生以来,张家界等发生疫情地区的干部群众做了大量工作,为全省疫情防控作出了积极贡献。同时,疫情对人民群众生产生活造成了一定程度影响,也暴

露出一些短板弱项。要认真研究支持政策和措施,帮助这些地区尽早取得疫情防控胜利,维护好正常的生产生活秩序。要关心支持疫情防控。从人员力量、防疫物资、医疗救治、电力通讯等方面给予及时支持,加大转移支付和财政专项支持力度。要关心支持群众生活保障。稳定市场供应,保持物资供给和配送,千方百计保障群众基本生活。要关心支持社会稳定社会秩序。加强防疫工作措施、成效的宣传,争取群众理解支持,做好心理疏导工作。要关心支持补短板强弱项。加强疫情防控、公共卫生、电力通讯、旅游交通等基础设施建设,增强应对重大突发事件能力。

会议研究了关于支持张家界疫情防控当前增信心、长远补短板的十条政策措施。



## “七夕”灯光秀 浪漫星城夜

8月14日晚,长沙市湘江中路楼宇群上演了一场“七夕·爱在长沙”城市一江两岸主题灯光秀,营造出中国传统节日——七夕节温馨浪漫的气氛,也给市民、游客带来一场美轮美奂的视觉盛宴。

湖南日报·新湖南客户端记者 李健 摄

国家级创新型产业集群试点  
上半年完成产值同比增长51.34%,跻身

湖南日报·新湖南客户端记者 孟姣燕  
通讯员 龚杰媛 周洋

“一核两副三带四区”,是湖南省“十四五”规划纲要提出的湖南区域经济新格局。

湘西地区是“一核两副三带四区”中的“一区”,是我省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键区域,是推进逐步实现共同富裕的重点区域,也是实现全省区域协调发展的重点板块。

省发展改革委近日印发《湘西地区“十四五”产业发展规划》(以下简称《规划》)。湘西地区产业发展的目标定位是什么?《规划》编制有何背景?8月13日,省发展改革委作了相关解读。

瞄准6大特色产业,实施6大重点工程

《规划》明确了未来5年湘西地区产业发展

的目标定位,即努力建设贫困地区产业高质量发展先行区、承接产业转移和特色优势产业集聚区、国家重要先进制造业高地协同发展区、国际知名生态文化旅游目的地。

根据湘地区资源禀赋、产业基础和国内外市场需求,《规划》提出,因地制宜培育壮大生态文化旅游产业、特色农林产业、特色轻工业、生物医药产业、商贸物流产业、新材料和电子信息产业等6大特色产业,实施创新平台提质工程、开放合作扩面工程、基础设施升级工程、市场主体培育工程、“五好”园区创建工程、高素质人才集聚工程等6大工程。到2025年,湘西地区生产总值突破1万亿元,年均增幅超过全省平均水平。

省发展改革委介绍,考虑到产业发展主要依靠市场主体主导,因此,重大产业项目和重点举措通过8个专栏列出,增强规划可操作性。比如,围绕文化生态旅游产业,配套提出文旅融合行动计划,包括文化生态旅游精品线路品牌提质升级工程、红色旅游提升工程、文旅特色小镇建设、景区景点提质行动、旅游线路优化行动、新业态培育行动等具体内容。

注重差异化发展,构筑现代产业格局

《规划》提出,注重差异化发展,构筑现代农业、先进制造业、现代服务业布局。

现代农业布局突出“四园五带多点”,即建设邵阳、湘西、怀化、张家界四大国家现代农业产业园;打造五大特色农业产业带,包括精品水果、珍稀水产、特色种养产业带,特色茶、果、药、烟及养殖产业带,中部山地特色种养产业带,中南部特色经济作物产业带,南部特色养殖业带;培育多种类型农业产业园区基地,包括农村产业融合发展示范园、全国农村创新创业孵化实训基地、省级现代农业特色产业集聚区。

▶(下转2版④)

未来5年,瞄准6大特色产业,实施6大重点工程——

## 描绘湘西地区“十四五”产业发展蓝图

湖南日报·新湖南客户端记者 孟姣燕  
通讯员 龚杰媛 周洋

“一核两副三带四区”,是湖南省“十四五”规划纲要提出的湖南区域经济新格局。

湘西地区是“一核两副三带四区”中的“一区”,是我省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键区域,是推进逐步实现共同富裕的重点区域,也是实现全省区域协调发展的重点板块。

省发展改革委近日印发《湘西地区“十四五”产业发展规划》(以下简称《规划》)。湘西地区产业发展的目标定位是什么?《规划》编制有何背景?8月13日,省发展改革委作了相关解读。

瞄准6大特色产业,实施6大重点工程

《规划》明确了未来5年湘西地区产业发展

## “网红长沙” 升腾烟火气

湖南日报·新湖南客户端记者 邢晓 通讯员 陈曦楚

8月13日晚8时,随着天心区赤岭路街道乾城嘉园调整为低风险,长沙市中风险地区清零,全市均为低风险地区。

8月14日正值我国传统节日七夕节,记者走访多个商圈、网红店、湘菜馆……从湘江河畔到城市腹地,这座“网红城市”的烟火气正在恢复。

上午9时开始,湖南米粉街人流量大了起来。

“连续6天没嗦粉了,老婆想得很!”26岁的长沙市民苏昌平带着妻子,来到米粉街“湘春路和记粉店”嗦粉。隔着玻璃窗,看着操作间的厨师为香菜牛肉粉盖好码,再浇上一勺秘制汤,他口水直流。接过碗,苏昌平赶紧拌上些剁椒榨菜,大口吃了起来。

“湘春路和记粉店”接近300平方米,是个大粉店。整个上午,粉店卖出了1000多碗米粉。“小店靠回头客,我们更多借助‘网红米粉街’影响力。今年‘五一’期间游客多,我们一天能卖近2000碗。”粉店老板刘建文笑着说,预计七夕节能卖近1700碗。嗦完粉,不断有市民来到网红墙前拍照“打卡”。

市民食客川流不息、外卖小哥一骑绝尘……尽管下起了雨,2公里外的五一商圈,市民逛吃和商家繁忙的身影逐渐多起来。

▶(下转2版②)